2025年10月17日星期五

新闻爆料: huaxiazaobao@126.com 责任编辑 | 罗文 版式编辑 | 张丽 校对 | 卢路

# 边疆干部李梁案:奉献与争议背后的司法迷局

从山西到新疆,从军人到城建干部, 李梁的人生轨迹是一代留疆人员的缩 影。他们在艰苦环境中践行"扎根边疆、 奉献边疆"的信念,其工作成效直接 关系到边疆城市建设与民生改善。



### 《华夏早报》首席记者 齐明利 报道

在新疆阿克苏的城市建设 史上, 李梁的名字曾与湿地公 园、老旧小区改造等民生工程 紧密相连。这位从山西长治远 赴边疆的留疆战士,以"要做 就做最好"的敬业精神扎根南 疆十五年,却在2025年因受 贿罪、贪污罪、滥用职权罪-审获刑十二年六个月, 其案件 引发的司法程序争议与家属的 控诉,如同一道裂痕,撕开了 基层治理与法治建设的复杂图 景。

## 从"城建先锋"到"职 务罪犯":人生的剧烈 转向

2002年,20岁出头的李 梁从山西长治来到新疆从军, 五年军旅生涯锻造了他"自强 不息、顽强拼搏"的性格。 2008年转业后,他毅然选择 留在新疆,从基层岗位一步步 走到阿克苏市城投公司和城建 部门,将青春与热血倾注在这 片土地上。

同事眼中的李梁, 是那个

"办公室设在马路边、工地 旁"的铁人——为了推进项目 建设,他与工人同吃同住,冬 天睡在车里冻到发烧,夏天在 工地晒到蜕皮。阿克苏的湿地 公园、迎宾公园、幸福公园, 以及涉及百姓住房的祥和里老 旧小区改造工程,都留下了他 奔走的身影。甚至在闲暇时, 他会带着妻儿走遍城市角落, 拍摄上千张城市脏乱差和安全 隐患的照片,整理成册并撰写 城市规划建议,"这也算一家 三口的温馨时刻了",他曾对 妻子笑言。

这样一位被描述为"甘于 奉献"的干部,却在2024年 因涉嫌职务犯罪被阿克苏地区 监委立案调查。2025年4月 17日,温宿县人民法院一审 判决其犯受贿罪(九年六个 月)、贪污罪(一年五个月)、 滥用职权罪(二年),数罪并 罚执行有期徒刑十二年六个 月,并处罚金四十五万元。李 梁不服判决提出上诉,案件进 入二审程序。

#### 控诉与争议:司法程序 中的多重疑云

李梁案的波澜远未随一审 判决平息。其家属与辩护人抛 出的一系列控诉,将案件推向 更复杂的舆论场。

证据合法性的争议是焦点 之一。李梁的辩护人在二审期 间查阅同步录音录像后指出, 监察人员存在"篡改证人笔录、 非法取证"等行为。例如,证 人王志超的询问笔录在同步录 像与案卷中存在实质性差异: 录像显示王志超提到"2023 年2月归还金条",但案卷中 却被改为"2023年5月归还"; 证人王新旺的笔录中,送钱地 点"3楼办公室"被改为"1 楼办公室",而这些修改过程 未在同步录像中体现。

此外,李梁家属控诉阿克 苏地区监委调查人员自行书写 笔录并禁止其修改。同步录像 显示,调查人员张运涛、吐尔 艾力•吐尔逊、曹一舟在讯 问时多次记录李梁未陈述的内 容,且拒绝其修改请求,"逼 迫李梁在他们自行书写的笔录 上签字按印"。

关键证据的隐匿与损坏更 引发质疑。家属称,调查专案 组负责人唐瑞民故意隐匿关键 证人冯莉、程怀杰的同步录音 录像,且提供的多名证人同步

录像光盘"损坏无法打开" 根据《监察法实施条例》,监 察机关对同步录音录像资料应 妥善保管、及时归档,人民法 院调取时应依法提供。但家属 表示,在多次要求下,唐瑞民 仍拒不提供完整资料,导致"笔 录内容的真实性和合法性无法 查明"。

在程序层面,李梁及辩护 人还提出温宿县检法两院未依 法履职:申请调取调查阶段书 面材料以证明坦白、自首、立 功表现未获回应; 申请证人出 庭作证、公开开庭均被拒绝; 对案卷中"刘欢"签字的笔 迹鉴定申请也被无正当理由驳 回。家属认为,这些行为"存 在不作为、乱作为、枉法裁判 嫌疑"。

### 边疆治理与法治公正的 双重叩问

李梁案的特殊性, 在于其 "奉献者"形象与"职务罪犯" 身份的强烈反差,也在于边疆 基层治理中个人命运与制度程 序的深度交织。

从山西到新疆, 从军人到 城建干部,李梁的人生轨迹是

一代留疆人员的缩影。他们在 艰苦环境中践行"扎根边疆、 奉献边疆"的信念,其工作成 效直接关系到边疆城市建设与 民生改善。但当这样的干部陷 入职务犯罪指控,公众更关注 的是案件调查与审判是否经得 起程序正义的检验——证据是 否合法、程序是否正当、权利 是否保障,这些是法治社会判 断是非的基石。

另一方面,案件暴露出的 基层监察与司法程序的衔接问 题也值得深思。在偏远地区, 监察调查的规范性、司法资源 的配备、程序正义的落实,都 可能面临更多挑战。如何在打 击腐败的同时,确保每一起案 件都"让人民群众在每一个司 法案件中感受到公平正义", 这对边疆法治建设提出了更高

目前,李梁案仍在阿克苏 地区中级人民法院二审审理 中。这起案件的最终走向,不 仅关乎一个人的命运, 更关乎 公众对边疆治理与法治公正的 信任。正如李梁家属在控诉材 料中所言: "我们只是想求个 公正" ——这简单的诉求,正 是法治社会最朴素也最根本的

# 小黄花做成大产业 农业现代化迈出新步伐

## 《华夏早报》首席记者 董哲 通讯员蒋讲 报道

金秋时节,湖南省祁东县 官家嘴镇的黄花菜产业园内, 一片繁忙景象。10月 15日, 祁东县委书记雷华率领全体县 级领导、县直经济部门主要 负责人及26个乡镇(街道、 管理处)党政主要负责同志, 专程来到该产业园进行集中调 研,实地考察当地如何将特色 农产品黄花菜发展成为带动区 域经济发展和农民增收致富的 重要产业。

官家嘴黄花菜产业园由湖 南有吉食品有限公司于 2025 年5月牵头建设。园区总占地 面积 14000 平方米, 总投资 额 2689 万元,是祁东县目前 规模最大、配套设施最完善的

黄花菜标准化示范园区。园区 确立了"生产+加工+冷链+ 交易+研发"总体发展定位。 全面投产后,预计年可处理鲜 菜 3.5 万吨, 年产值有望突破 5亿元,可直接提供就业岗位 1200个,辐射带动周边3万 亩种植基地和6000多户菜农, 实现户均年增收8000元以上。

调研队伍首先参观了长 达 108 米的"黄花菜文化长 廊"。官家嘴镇党委书记郝建 明介绍,园区按照"一园六 区"进行功能布局,已建成标 准化厂房 4 栋共计 5000 平方 米,以及九间高标准冷库总面 积 3260 平方米, 可一次性储 存成品 2000 吨。园区配套建 设了冷链物流通道、质量安全 检测中心和电商直播基地,实 现从田间到舌尖的全程温控与 质量溯源。

在1号厂房内,6条全自 动杀青烘干生产线正满负荷运 转。鲜菜从提升、清洗、杀青、 冷却、烘干到分拣实现"一站 式"自动化处理,全程仅需3 小时,相比传统加工方式,效 率提升5倍,能耗降低40%。"我 们采用了低温真空锁鲜技术, 使得干菜复水率提高了15%, 硫残留量远低于国家标准。" 湖南有吉食品有限公司总经理 蒋有吉介绍道。

在冷链仓储区,工人们正 操作高位叉车在 -18℃至 4℃ 的可调温库房内有序作业。每 一箱黄花菜产品都贴有专属二 维码,消费者扫码即可清晰了 解产品的地块来源、种植农户、 施肥用药记录、采摘时间及权 威检测报告等八大信息, 真正 做到了"来源可追、去向可查、 责任可究"。

目前,园区已成功吸引六 家龙头企业和合作社入驻,形 成了"企业+合作社+基地+ 农户"的产业联合体。通过统 一品种、技术、标准、品牌和 销售,实现了"五统一"的闭 环管理,有效提升了产业组织 化程度和市场竞争力。

现场展示了园区最新研发 的"即食黄花菜""黄花菜植 物饮料""黄花菜膳食纤维饼 干"等系列新产品。雷华在品 尝后表示, 祁东黄花菜产业不 能仅仅满足于提供原材料,要 大力向原创研发和原创品牌方 向升级,不断提升产品附加值。

据悉,园区已与湖南农业 大学、省农科院合作共建"黄 花菜联合实验室",目前已申 请国家发明专利7项,并主导 制定了《黄花菜冷链储运技术 规范》省级地方标准。园区正 积极争取在 2026 年建成"国 家地理标志农产品保护工程" 核心示范区。

下一步,官家嘴镇将启动 产业园二期规划建设,拟新增 用地 50 亩,着力打造"黄花 菜科创小镇"。新片区将涵盖 科研中心、人才公寓、主题街 区、黄花博物馆和沉浸式体验 工厂等功能板块,打造集"产、 学、研、旅"于一体的三产融 合示范区。力争到 2027年, 实现园区总产值突破10亿元, 带动全县黄花菜全产业链产值 达到50亿元的目标,让"中 国黄花菜之乡"这块金字招牌 更加闪亮。

祁东县正以"花"为媒、 以"园"为核,奋力书写农业 强、农村美、农民富的高质量 发展新路径,奋力书写乡村全 面振兴的崭新篇章。